

# Магнитогорский МЕТАЛЛ

Орган парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и управления Магнитогорского дважды ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени металлургического комбината имени В. И. Ленина

№ 104 (5707)  
Газета выходит с 5 мая 1935 года

СУББОТА, 30 августа 1975 года  
Цена 2 коп.



## На первом этапе

Завтра исполняется 40 лет со дня свершения трудового подвига донбасского шахтера А. Стаханова, выполнившего за смену 14 норм.

Стахановцы - металлурги комбината встречают сорокалетний юбилей патристического рабочего движения на исходе первой недели ударной трудовой вахты в честь XXV съезда КПСС. Ежедневно из цехов и переделов нашего предприятия приходят вести о сотнях сверхплановых тонн металла, произведенных в ходе ударных смен, о новых трудовых достижениях отдельных передовиков и целых коллективов.

Уже известно, что коллективом комбината досрочно завершена программа 8 месяцев. Сверх плана выдано свыше 50 тысяч тонн чугуна; более 100 тысяч тонн стали и около 40 тысяч тонн проката. План по реализации перевыполнен на 10 миллионов рублей.

Итоги первой недели наглядно показывают, что наибольших успехов достигают в тех коллективах, где трудовой энтузиазм масс своевременно оценивается и поддерживается хозяйственным руководством, направляется партийной, профсоюзной и комсомольской организациями. А тщательно продуманное и творчески подготовленное идеологическое обеспечение ударной производственной кампании, включающее в себя праздничные начала рабочих смен, яркую и впечатляющую наглядную агитацию, широкую гласность социалистического соревнования с ежедневным оповещением имен победителей, оборачивается сотнями тонн сверхплановой продукции.

И первостоящей задачей всех коммунистов, руководителей производств и общественных организаций является поддержка высокого трудового подъема, вызванного решением рабочего коллектива металлургов встретить XXV съезд партии достойным стахановским подарком.

## XXV съезду КПСС — 25 НЕДЕЛЬ УДАРНОГО ТРУДА!

Для обеспечения выполнения принятых социалистических обязательств предстоит:

коллективу доменного цеха выплавить за неделю 213000 тонн чугуна, при суточном производстве 30440 тонн.

коллективу сталеплавильного передела выплавить 291900 тонн стали при суточном производстве в мартеновском цехе № 1 — 19700 тонн, в мартеновском цехе № 2 — 11 тысяч тонн и в мартеновском цехе № 3 — 10800 тонн;

НЕДЕЛЯ ВТОРАЯ: 1—7 СЕНТЯБРЯ

прокатчикам комбината необходимо производить с 1 по 7 сентября (коллективам сортовых и листовых станков) 32730 тонн горячего проката ежесуточно и сдать 229,1 тысячи тонн готового проката.

коллективу горно-обогатительного производства предстоит произвести за семидневку 97300 тонн готовой руды при суточном производстве

13900 тонн, выдать 245 тысяч тонн агломерата (по 35 тысяч тонн в сутки);

трудящимся коксохимического производства — обеспечить выжиг кокса на уровне суточного производства 17,6 тысячи тонн, что позволит изготовить за неделю 123,2 тысячи тонн кокса.

коллективу производства товаров народного потребления выпускать ежесуточно по 43,6 тонны эмалированной посуды (за неделю — 305,2 тонны).

## ЧЕПЕЛЬ — МАГНИТОГОРСК — БРАТЯ ПО КЛАССУ

Дорогие товарищи и друзья! В лице коллектива металлургов Чепельского металлургического комбината примите сердечный привет от всех металлургов Венгрии. Вот уже много лет нас связывают тесные узы братства и дружбы. В большей степени магнитогорской стали и броне мы обязаны тем, что смогли сбросить фашистское иго и встать на путь социалистического развития.

Сегодня дружеские и деловые связи становятся еще шире. Немало наших инженеров с целью перенятия передового опыта побывало в Магнитогорске. А не так давно, в 1972 году, магнитогорцы посетили Чепельский металлургический комбинат. А это говорит о том, что нашей дружбе крепнуть и в дальнейшем.

Мы хорошо знаем о трудовых достижениях магнитогорских металлургов. В частности, из наших газет мы узнали о том, что на 35-й печи с начала года вылавляли миллион тонн стали. Мы приветствуем ваше повсеместное движение за выполнение заказов, тем более, что наш комбинат потребляет немало продукции металлургической промышленности СССР. От всей души поздравляем наших коллег с замечательными успехами в деле завершения девятой пятилетки.

Мы знаем, что сейчас у вас начинается ударная трудовая вахта, посвященная очередному XXV съезду КПСС. Желаем вам в оставшееся до съезда время добиться еще более высоких производственных показателей и достойными подарками встретить это знаменательное для всех коммунистов событие.

Не так давно на нашей венгерской земле закончился первый фестиваль дружбы советской и венгерской молодежи, который вылился в первый фестиваль дружбы наших народов. В связи с этим мы выражаем надежду и уверенность в том, что дружеские и деловые связи между чепельскими и магнитогорскими металлургами будут развиваться и крепнуть.

Желаем новых трудовых побед на благо советского народа.

Эрвст АНТАЛ,  
первый секретарь партийного комитета Чепельского металлургического комбината.

-Адам БЕК,  
первый секретарь комитета комсомола комбината.

Ференц ОРОС, Михай ТОТ,  
секретари комитета комсомола комбината.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ ГОРНЯКОВ

Левобережный райком КПСС сердечно поздравляет славный коллектив горняков со знаменательным праздником — Днем шахтера и выражает твердую уверенность в том, что дружный коллектив горняков Магнитки и впредь будет идти в авангарде социалистического соревнования.

Желаем вам, дорогие товарищи, новых успехов в социалистическом соревновании по достойной встрече XXV съезда родной Коммунистической партии.

Левобережный райком КПСС.

## РАБОЧИЙ РИТМ НЕДЕЛИ ПЕРВОЙ

В ДОМЕННОМ цехе лидирует коллектив 10-й печи. За два дня ударной недели он выплавил 931 тонну сверхпланового чугуна. Возглавляют коллектив этой печи П. Губенко, Л. Янцаловский, И. Михайлов, В. Овчинников.

Ю. УДАЧИН.

С НАЧАЛА ударной вахты на счету копировщиков уже 737 тонн сверхпланового лома. Особенно хорошо работают бригады мастеров А. Гагарина и И. Швыдкого.

С. ВАСЕРМАН,  
председатель цехового комитета профсоюза копрового цеха № 2.

ТОЛЬКО за три дня коллективом пятого листопрокатного цеха было отпущено потребите-

лю 864 тонны сверхпланового металла дополнительно к плану. Отличилась бригада отделочников под руководством Ю. Потехина. На их долю выпадает большая часть сверхплановой отгрузки — 442 тонны продукции.

В прокатном отделении впереди оказалась бригада № 4 дрессировочного стана «2500». На их счету 357 тонн металла, продрессированного дополнительно к плану. Руководит этим коллективом старший вальцовщик П. Дунаев. На втором месте первая бригада, где и. о. старшего вальцовщика В. Улимов, — 242 тонны продукции к плану.

Л. РУМЯНЦЕВА,  
начальник БОТИЗ пятого листопрокатного цеха.



## Передовики пятилетки

С пуска цеха работает в ЛПЦ № 2 мастер травильного отделения Алексей Кузьмич Сидоров. Начиная работать он бригадиром. Еще тогда проявилась в нем черта умелого руководителя, большого друга молодежи. Алексей Кузьмич пользуется большим авторитетом в цехе. Из других отделений приходят к нему за советом молодые рабочие. И Сидоров никому не отказывает в дружеском совете, передает свой большой жизненный и производственный опыт.

Он награжден орденом Трудового Красного Знамени, юбилейной Ленинской медалью.

НА СНИМКЕ: А. К. СИДОРОВ, мастер травильного отделения ЛПЦ № 2.

Фото В. Васильева.

ПАРТИЯ ЛЕНИНА.  
ЛЕТОПИСЬ ГЕРОИЧЕСКОГО ПУТИ.  
СТРАНИЦА 2-я

## РУССКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ 1905 ГОДА

В ПОМОЩЬ ЛЕКТОРУ

В 1975 году исполняется семидесятилетие первой русской революции, первой национальной революции эпохи империализма. Значение революции 1905—1907 годов в России для российского и мирового революционного движения огромно. Она показала, как отмечается в последствии ЦК КПСС «О 70-летию революции 1905—1907 годов в России», что начался новый период всемирной истории, период политических потрясений и революционных битв. В. И. Ленин писал: «Без генеральной рететиции 1905 года победа Октябрьской революции 1917 года была бы невозможной». (Полное собрание сочинений, т. 41, стр. 9—10).

Она положила начало но-

вому этапу классовых сражений, когда противоречия капитализма достигли крайних пределов, а борьба за социалистическую революцию и установление диктатуры пролетариата стала вопросом непосредственной революционной практики. В начале XX века в России сложилась обстановка, свидетельствующая о близости революционного взрыва. Для России, превратившейся к началу XX столетия в страну со средним уровнем развития капитализма, была характерна значительная концентрация промышленности и относительно высокая концентрация рабочей силы. Низкая заработная плата, ужасные антисанитарные условия труда, система штрафов толкали рабочих на

борьбу за свое освобождение. В 1900—1904 годах по всей стране прокатилась волна стачечного и забастовочного движения.

Не легче было положение и крестьянства. Крестьянский двор имел в среднем от 7 до 15 десятин земли, а помещика — 2300. Это принуждало крестьян пойти на самые кабальные условия аренды. Крестьяне поднимались на борьбу. Только за 1900—1904 годы в России произошло 670 крестьянских выступлений против помещиков.

В начале XX века Россия стала узловым пунктом противоречий империализма, центром мирового революционного движения. Царизм

(Окончание на 2-й и 3-й стр.)

К НАЧАЛУ НОВОГО УЧЕБНОГО ГОДА

## НАША СИЛА В ЗНАНИЯХ

**ПОСЛЕЗАВТРА** в аудитории институтов, техникумов, вечерних школ и школы мастеров придут более пяти тысяч рабочих комбината.

Культурно-технический уровень трудящихся нашего комбината постоянно повышается. За годы текущей пятилетки общеобразовательный уровень молодых рабочих в возрасте до 30 лет возрос с 8,6 класса в 1971 году до 9,6 класса в 1975 году. В течение 1971—75 годов без отрыва от производства закончили учебные заведения 5798 рабочих комбината, в том числе 952 человека защитили дипломы инженера, 1229 — дипломы техника, 2258 — получили среднее образование и 1359 металлургов закончили среднюю школу мастеров. Коллектив нашего комбината, добившийся лучших результатов в ходе Всесоюзного смотра «Каждому молодому рабочему — среднее образование», награжден по итогам 1974—75 учебного года (III этапа) дипломом ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ и Министерства просвещения СССР.

На комбинате немало коллективов цехов, в которых нет молодых рабочих, не имеющих среднего образования. К таким относятся: листопрокатные цехи №№ 1, 3, 6, 7, ПВЭС, ТЭЦ, цех КИП и автоматики, отдел АСУ. Завершению перехода ко всеобщему среднему образованию способствует переход наших базовых училищ профессионально-технического образования в средние учебные заведения. Если в 1971 году из 1388 выпускников ГПТУ, принятых на комбинат, только 341 человек имел среднее образование, то среди 1574 выпускников этого года среднее образование имел 1051 человек. Кроме того 523 в течение двух лет учебы в ГПТУ закончили девятый класс по совмещенной программе.

Вопросам учебы молодых рабочих в вечерних заведениях в новом учебном году уделяется большое внимание со стороны руководства комбината, парткома, профкома, комитета ВЛКСМ, а также начальников цехов, председателей цехкомов, секретарей парторганизаций и бюро ВЛКСМ. Там, где серьезно отнеслись к набору в вечерние учебные заведения, сегодня неплохие результаты выполнения утвержденного плана. К таким коллективам можно отнести цехи: доменный, листопрокатные №№ 4, 5, ремонта металлургического оборудования №№ 1, 2, механический, изложниц, мезельный. В этих цехах главный упор был сделан на проведение индивидуальной разъяснительной работы с молодыми рабочими.

Однако слабо справились с планом направления трудящихся на учебу цехи: мартеновский № 2, обжимный № 2, листопрокатный № 2, фасонно-чугунолитейный, ремонтно-строительный, автотранспортный, огнеупорное производство, цехи железнодорожного транспорта.

1 сентября учащиеся-металлурги сядут за парты, и в цехах начнется повседневная работа по контролю за посещаемостью. На этом должны сосредоточить особое внимание цеховые комиссии по работе с молодыми рабочими. Сейчас необходимо скомплектовать группы металлургов и неметаллических защитных покрытий в индустриальном техникуме на базе среднего образования, зачисление в которые будет в ноябре. Время пока еще есть, но руководителям доменного, мартеновских, копровых цехов, производства товаров народного потребления следует немедленно провести разъяснительную работу по направлению своих трудящихся на учебу в техникум.

Руководители цехов должны организовать дело так, чтобы все, кто приступит к учебе, успешно закончили учебный год, учащимся должны быть созданы все условия на производстве и в быту для успешной учебы.

**Ф. ПИВОВАРОВ,**  
заместитель директора комбината.



### ТЕМЫ ПОЛИТИНФОРМАЦИЯ НА СЕНТЯБРЬ

#### I. МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ.

«Итоги совещания по сотрудничеству и безопасности в Европе», (Разработки к этой теме имеются в цехах).

#### II. ВНУТРЕННЕЕ ПОЛОЖЕНИЕ.

«К 40-летию стахановского движения».

(Разработки — в цехах, газета «Магнитогорский металл» за 7 августа).

#### III. ЭКОНОМИКА.

«XXV съезду КПСС — достойную встречу! Развитие предсезонного соревнования в коллективе комбината».

(Газета «Магнитогорский металл» за 23, 30 августа, 6, 13, 20, 27 сентября).

КАБИНЕТ ПОЛИТПРОСВЕЩЕНИЯ.

На этом снимке вы видите токаря цеха ремонта металлургического оборудования № 2 Надежду Васильевну КУЗЬМИНУ. Отличный пример подает молодежи ударник коммунистического труда И. В. КУЗЬМИНА, постоянно выполняет нормы выработки на 150—160 процентов.

Фото Ю. Балабанова.

## Кто построит мост?

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

«Уважаемая редакция! К вам обращаются работники ЦЛА.

В связи с прокладкой труб на подходе к нашему зданию построили мост, по которому нам приходится ходить дважды в день. Но он настолько шаткий, крутой, с торчащими большими гвоздями, что страшно по нему ходить.

Руководство ЦЛА обратилось к строителям, чтобы сделали хороший мост.

Мы просим вас через газету напомнить хозяевам моста, что скоро начнутся дожди и снег, и по мосту совсем нельзя будет ходить».

МАЛЬЦЕВА, ГРИГОРЬЕВА, ХУДЯКОВА, КИРИЛЛОВА, САБИТОВА, МУХИНА и другие.

Вот что добавил к этому письму и. о. начальника ЦЛА М. А. Шваршгорн: «По этому временному деревянному мосту приходится ходить не только нашим сотрудникам, но трудящимся КИП и автоматики, РСУ и многим другим. Стоит этот мост с полгода, и все это время люди ходят по нему, рискуя здоровьем. Мы посылали уже своих работников, чтобы они хоть гвозди забили, но ведь это не выход. Обращались в отдел техники безопасности, чтобы они навели порядок, но толку никакого. Нам кажется, что коли речь идет, в первую очередь, о здоровье людей, то кому, как не отделу техники безопасности, следует найти организацию, ведущую там работы, и заставить ее отремонтировать мост или сделать новый».

### НАМ ОТВЕЧАЮТ

### «ИТОГИ ПОЛУГОДИЯ»

Статья руководителя группы информации совета ВОИР комбината Мелешко И. С. «Итоги полугодия», освещающая недостатки в работе по изобретательству и рационализации в ряде прокатных цехов, проработана на еженедельном совещании с начальниками цехов. Будут приня-

ты меры и усилен контроль для обеспечения выполнения планируемых показателей в области рационализации и изобретательства, чтобы прокатный передел не был в числе отстающих.

А. М. ЛИТВАК,  
главный прокатчик комбината.

### КАК ЖИВЕШЬ, КОМСОМОЛЬСКО-МОЛОДЕЖНЫЙ?

## СОПЕРНИКИ

На пятиклетовом стане третьего листопрокатного цеха два комсомольско-молодежных коллектива: бригады № 1 (группкомсорт Николай Лапаев) и бригады № 3 (группкомсорт Петр Козлов). О том, как идет социалистическое соревнование между коллективами-соперниками, рассказывают группкомсорты.

**Николай ЛАПАЕВ:**  
— Наш коллектив обязался пятилетний план выпустить к 25 ноября, выдать сверх плана 100 тонн готовой продукции, добиться выхода поточного металла до

98 процентов, сэкономить дорогостоящего масла на 11 тысяч рублей, снизить простои по вине технологов на 10 процентов.

В этом месяце на сверхплановом счете нашего коллектива числится около 500 тонн металла. А с начала пятилетки сверхплановый счет давно перевалил за 12 тысяч тонн.

**Петр КОЗЛОВ:**

— Наш коллектив является инициатором социалистического соревнования за право носить имя XXV съезда КПСС.

Мы взяли обязательства

пятилетний план выполнить к 22 ноября, выдать сверх плана 500 тонн металла, довести выход поточного металла до 98 процентов, сэкономить масла на 11 тысяч рублей, снизить простои по вине технологов на 10 процентов...

На сегодняшний день мы имеем 560 тонн сверхпланового металла. В норму выполнение других пунктов социалистического обязательства. Но в целом первая бригада нас опережает. С начала пятилетки мы имеем всего 302 тонны сверхпланового металла.

Партия Ленина.  
Летопись героического пути.  
Страница 2-я

# РУССКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ

являлся главным носителем политического, экономического, духовного и национального гнета народов России.

Пережитки крепостничества в России порождали жестокие формы эксплуатации рабочего класса, невероятную нищету крестьянства, грубое угнетение народов национальных окраин России. Невыносимо жилось нерусским народам, находившимся под гнетом царизма, помещиков и буржуазии господствующей нации, местных феодалов и национальной буржуазии.

Все вышеперечисленные причины толкали страну к революции. Коренные интересы общественного развития страны, жизненные интересы пролетариата и крестьянства требовали прежде всего уничтожения царского самодержавия.

Русско-японская война ускорила наступление революции, началом которой

Окончание.  
Начало на 1-й стр.

явилось 9 января 1905 года. В этот день по приказу Николая II была расстреляна мирная демонстрация петербургских рабочих, которые направлялись к Зимнему дворцу для вручения царю петиции об улучшении их положения. Потопив демонстрацию в крови, правительство окончательно подорвало веру рабочих в царя.

9 января 1905 года стало первым днем первой русской революции. В. И. Ленин отмечал, что историческое значение 9 января заключалось в пробуждении политического сознания широких народных масс, их готовности к революционной борьбе.

Кровавое воскресенье послужило толчком к превращению назревшего революционного кризиса в революцию. С января 1905 года начинается первый период русской революции, который продолжается до декабря 1905 года.

Особенность буржуазно-демократической революции в России 1905—1907 годов

состояла в том, что это была пролетарская революция по той руководящей роли, которую в ней играл рабочий класс, и по своим методам борьбы — всеобщая политическая стачка, вооруженное восстание. Наконец, эта революция была по преимуществу крестьянской, поскольку главной ее задачей явилась ликвидация помещичьего землевладения, всех остатков крепостничества, коренное решение аграрной проблемы в России в пользу крестьян.

После январских событий по всей стране прокатилась революционная волна против злодеяний царизма. Только в январе 1905 года в стране бастовало 440 тысяч рабочих, т. е. больше, чем за все предыдущее десятилетие (430 тысяч).

Упорный и организованный характер носили стачки в Петербурге и в Москве, Варшаве, Риге и в Баку. Большое политическое значение имела стачка 70 тысяч рабочих в Иваново-Вознесенске (12 мая—23 июля),

руководимая Северным комитетом большевиков. В этом городе был создан один из первых советов рабочих депутатов в России.

Летом началась полоса волнений в армии и на флоте. В июне 1905 года произошло восстание на броненосце «Потемкин» — первое массовое революционное выступление матросов.

В октябре 1905 года происходит Всероссийская политическая стачка, охватившая 120 городов и около 2 млн. рабочих разных национальностей.

Декабрьские 1905 года вооруженные восстания рабочих Москвы, Красноярска, Кронштадта, Читы, Луганска, Сорново и других городов страны против царского самодержавия были высшей точкой первой русской революции.

Революционная волна охватила и трудящихся Урала. Уральский комитет РСДРП выпустил листовку «Ко всем уральским рабочим», в которой призывал: «Бросайте работу, объявляйте стачку

и примыкайте к рабочему движению всей России. Долой войну, долой правитель-палачей, расстреливающих рабочих. Долой самодержавие, царское правительство».

Эта листовка Уральского комитета РСДРП получила довольно широкий отклик среди рабочих. В Челябинске распространялись листовки, полученные из Петербурга. По призыву большевиков в ряде городов и заводских поселков были проведены демонстрации и забастовки протеста. Такие выступления были в Златоусте, Екатеринбурге, Перми, Челябинске, Миныйре, Симе, Катав-Ивановске, Уфе, Кургане. Наиболее активно участвовали в стачках железнодорожники, в результате чего движение поездов от Самары до Челябинска было прекращено.

Но все эти вооруженные выступления рабочих не имели единого плана, вспыхивали как восстания отдельных городов и районов. Это обстоятельство позволи-

ло царскому правительству сравнительно легко справиться с восставшими.

В 1905 году произошло свыше 3,5 тысячи крестьянских выступлений. После подавления Декабрьского вооруженного восстания в Москве революция отступила с боями. Отдельные вооруженные выступления продолжались до середины 1907 года.

Революция 1905—1907 годов потерпела поражение. Это объясняется прежде всего тем, что рабочему классу в борьбе с самодержавием не удалось создать прочного союза с крестьянством. Царская армия в целом была еще опорой царизма. Рабочие действовали недостаточно дружно. В революции не удалось объединить в единый революционный поток рабочих, крестьян и солдат. Однако, несмотря на поражение революции, революция 1905—1907 годов имела историческое значение для дальнейшего развития революционного движения как в

**И** ЕДАВНО на собрании рабочих четвертого листопрокатного цеха было решено прокатывать каждую ударную неделю по 200 тонн сверхпланового листа.

Слябинг 11 и 12 августа стоял на ремонте, заготовка шла холодноватой. 20 августа смена у коллектива бригады № 4 выдалась удачной. Коллектив прокатал дополнительно к заданию 300 тонн листа. Нельзя сказать, чтобы смена 20 августа прошла без сучка и задоринки. Был тридцат-

из строя подшипник, пока его сняли и заменили, стан простоял час. Но темп прокатки не шел ни в какое сравнение с предыдущей сменой.

За три первые часа прокатано всего 800 тонн...

...И часов 10 минут. Пятая клеть чистовой группы. Вальцовщик парторг бригады Ф. П. Шепилов:

— Почему сегодня работаем плохо? Недостаточно и, главное, неритмично поступает заготовка.

Наконец, со стороны черновой группы показались полосы заготовки. Прокатали ее — снова перестройка.

Снова одиночная полоса.

Такое повторялось четыре раза.

За какие-то 7 минут на перевалках были потеряны десятки тонн металла.

Наконец пошла групповая партия. Засекаю время. За две минуты прокатано пять полос, 35 тонн.

— И это при медленном темпе работы, — замечает парторг.

Через 5 минут — снова перестройка. На этот раз ее сделали медленнее, за 3 минуты...

— Вот они где, наши резервы, — разводит руками вальцовщик. Остается добавить, что порой в смену бывает по 50—60 перестроек. Это примерно по 400 тонн невыданной продукции...

Сейчас, когда на комбинате повсеместно идет борьба за достижение наивысших показателей в период ударных вахт, посвященных двадцать пятому съезду партии, требуется особенно четкая и слаженная работа. И, конечно же, многое зависит от смежников. Если коллектив слябинга будет четко обеспечивать листопрокатчиков металлом, то ударные недели будут проходить успешно.

Б. КУРКИН.

## НАШИ РЕЗЕРВЫ

# ПРИЧИНЫ ПОТЕРЬ

тиминутный простой на чистовой группе. Но трудящиеся так сумели организовать работу, что обеспечили отличную работу в оставшееся время.

— Сыграло, во-первых, роль хорошее обеспечение заготовкой, — говорит начальник смены А. В. Какутнев. — И, конечно же, не подвели наши производственники. Следует отметить А. В. Токарева, оператора четвертого поста. Он работает в цехе со дня его пуска, коммунист, профрумпорг бригады. От Токарева позавчера зависел темп прокатки, и он сделал его высоким. Быстро и качественно делал перевалки старший вальцовщик черновой группы А. Д. Беляев. А бригадир электриков А. А. Макаров обеспечил безаварийную работу всего электрооборудования. Отлично погрузился и оператор промежуточного рольганга Ю. М. Ловков. Он комсомолец, работает в цехе всего полгода, но подает большие надежды.

...Примерно так же, как и двенадцатого августа, начались трудовые часы и двадцать второго. На одном из рольгангов вышел



Ответственный секретарь нашей газеты Александр Павлов недавно в составе советской политической делегации побывал в Венгрии на первом фестивале дружбы советской и венгерской молодежи. С сегодняшнего дня мы начинаем публикацию серии материалов о Венгрии.

Александр ПАВЛОВ

1.

МЫ — ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТЫ

# ЧЕПЕЛЬ

**С** УТРА солнце властно вступило в свои права. Зной словно стекал с Пештского берега через дунайские мосты в Буду. Возле отеля «Университас» царил оживление: отсюда группы политической делегации отправлялись на встречи с венгерской рабочей молодежью, на предприятия, на гражданские знаменами и почетными дипломами съезда партии.

Два наших комфортабельных «Икаруса» за полчаса доставили группу в пригород Будапешта — на остров Чепель. Знаменит он не только в Венгрии, но и в Европе сильнейшей концентрацией промышленности, средоточием которой является Чепельский металлургический комбинат.

Мягко качнувшись, автобусы встали. Минуту спустя представителей делегации уже приветствовали на чепельской земле партийные и комсомольские работники, руководители всего промышленного объединения. Пионеры каждому вручили красивые гвоздики, которые были возложены тут же, у центральных ворот комбината, к памятнику В. И. Ленину.

Вдоль главной дороги тысячи трудящихся приветствовали группу флагами, цветами, скандировали по-русски: «Дружба! Дружба!»

ниа экспортируется в 70 стран мира, причем, крупнейшим торговым партнером является Советский Союз. Сумма экспорта в нашу страну приближается к одному миллиарду форинтов, а импорт еще выше.

Вкратце об организационной структуре чепельского комбината. Он работает в форме треста. Руководство обеспечивается генеральным директором и четырьмя спецдиректорами. Комбинат располагает 14 промышленными предприятиями. Имеются 11 главных отделов и 5 институтов, собственное проектное бюро и внешнеторговое предприятие. В тресте занято более 35 тысяч рабочих, из них свыше 800 инженеров и около 4 тысяч техников. В тресте более 800 цехов и около 300 самостоятельных отделов и групп.

**В** МУЗЕЕ трудовой славы чепельского комбината экскурсовод рассказывает нам о его почти вековой истории. Еще в 1882 году фирменным судом был зарегистрирован «Первый венгерский консервный завод», который спустя немного времени стал выпускать

комиться с теми видами продукции, которые выпускал комбинат на протяжении десятилетий: от некачественного тяжелого велосипеда до сверкающего мотоцикла «Паннония», от чугунных примитивных печурок до новейшего электро-технического оборудования...

**А** ННА довольно неплохо говорит по-русски, терпеливо объясняет мне значение тех или иных вещей. Чувствуется, что она прекрасно знает историю своего комбината. Ей двадцать три года. Она уже успела окончить институт внешней торговли, и теперь работает здесь, на Чепеле, в главном отделе внешней торговли.

— Видишь этот золотой перстень? — показывает она на коробочку под стеклом. — Он вручается в знак признательности и уважения тем рабочим, которые непрерывно трудились на комбинате 30 лет. Вместо перстня могут вручить именную золотую медальон.

Позже я ознакомился с правилом о кадровых рабочих. Помимо высшего знака, рабочие премируются за

нашей делегации, мы сели в автобусы и отправились в жилые районы Чепеля. Нужно сказать, что размеры жилищного строительства на Чепеле довольно велики. Только в период третьего пятилетнего плана (1966—70 годы) для улучшения условий жизни и работы трудящихся было израсходовано 537 миллионов форинтов (из централизованных лимитов — 160 миллионов, из источников предприятия — 337 миллионов форинтов). В рамках жилищного строительства, осуществляемого собственными силами, было построено и передано жильцам 479 новых квартир. Кроме того, трудящимся комбината передали 96 кооперативных квартир и 58 квартир, построенных в коллективных домах с помощью кредитов. Половину всех этих квартир получили рабочие, занятые физическим трудом, большей частью молодежь до 30 лет.

Анна показывает на один из современных пятиэтажных домов. В нем она живет. В прошлом году ей с мужем предоставили здесь двухкомнатную квартиру. Было бы время, она непременно показала бы нам ее.

Подъезжаем к яслям и детскому саду. Уютные спальни, залы, ванные комнаты, где все для удобства детей. Стены облицованы красочными, радующими глаз обоями. В гостиной яны и воспитатели расшивают одеждой своих будущих питомцев. Через неделю яны вступят в строй. А в детском саду уже вывешены рисунки ребят. Здесь шумно и весело. В большинстве групп малыши изучают русский язык, и некоторые из них уже делают успехи. «Здравствуйте!» — звенят ребячьи голоса... Но пора обедать. И они дружно отправляются мыть руки.

Забота о детях чепельских металлургов — в центре внимания партийной и профсоюзной организаций комбината. Впрочем, не только о детях — о подрастающем поколении и молодежи вообще. Прекрасные спортивные комплексы, общестроительные клубы, дворцы и библиотеки. Кстати, в библиотеке комбината свыше ста тысяч томов книг. Ее по праву можно назвать крупнейшей рабочей библиотекой Венгрии...

**А** ВТОБУСЫ уже выехали за пределы Чепеля и по широкой автостраде мчались в Пешт, когда я с досадой подумал о том, что забыл взять адреса моих новых друзей. Рассеянно раскрыл бумажку, и на колени вместе с подаренными снимками выпала визитная карточка, отпечатанная русским текстом. На ней было написано: «Ференц Орос...»

**НА СНИМКЕ:** центральный въезд на Чепельский металлургический комбинат. Фото автора.



# 1905 ГОДА

России, так и во всем мире.

Буржуазно-демократическая революция в России была первой в мировой практике революцией, в которой роль руководящей политической силы играла пролетарская партия. В ходе революции народные массы убедились, что только партия пролетариата непримиримо враждебна самодержавию, что только она может привести их к полной победе.

Подчеркивая органическую связь прандиозных свершений сегодняшнего дня с героическим революционным прошлым нашей Родины, Л. И. Брежнев говорил: «Сегодня, оглядываясь назад в это уже далекое, но вместе с тем такое близкое для нас прошлое, мы не можем не восхищаться делами Ленина и его соратников, создавших нашу партию — первую в истории партию нового типа, и проведшую ее наперекор всем видимым враждебным, через баррикады пятого года — к февралю семнадцатого, а от

февраля семнадцатого — к победе Великого Октября».

## РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА:

**В. И. Ленин.** «Начало революции в России». (Полн. собр. соч. т. 9, стр. 201—204).

**В. И. Ленин.** «Уроки Московского восстания» (ПСС, т. 13, стр. 369—377).

Первая русская революция. Методическая разработка, подготовленная организацией общества «Знание» металлургического комбината (разослана в цехи комбината).

**Ю. Михайлов.** Опыт и уроки первой русской революции. Серия История, 1975, издание «Знание».

Политинформатор № 1 Челябинского обкома КПСС за 1975 год.

Статья **Б. Мещерякова.** «Генеральная репетиция Великого Октября».

Кабинет политического просвещения парткома комбината.

Организация общества «Знание» ММК.

ба!». Над всем этим пластался немолчный гул работающих цехов, тут и там вспыхивали гудки...

Небольшая пресс-конференция с руководителями предприятия, знакомство с производствами: металлургия, лепных и цветных металлов, машиностроение, завод по производству велосипедов и швейных машин.

С секретарем комитета комсомола комбината Ференцем Оросом и переводчицей Анной Беко мы проходим по конвейеру сборки велосипедов. Рядом — импровизированная выставка готовой продукции. Сверкающие никелем и эмалью спортивные гоночные машины, воздушные, с плавными очертаниями дамские прогулочные велосипеды, усиленные — для передвижения в сельской местности и, наконец, детские для всех возрастов, включая крохотные «самолеты» для самых маленьких...

Здесь следует отметить, что продукция чепельского промышленного объедине-

патронные гильзы и магазинные коробки, вступив тем самым на путь создания вренного предприятия. За короткий промежуток времени завод превратился в крупнейшее предприятие Венгрии, а численность рабочих перевалила за 20 тысяч человек. Именно здесь, на Чепеле, было создано крепкое ядро венгерского рабочего класса. Именно здесь была организована первая всеобщая забастовка металлургов. Рабочие, показав пример пролетарского интернационализма, отказались изготовить 25 миллионов патронов, которые предназначались для подавления первой русской революции 1905 года. Именно отсюда начались 133 дня Венгерской Советской Республики 1919 года...

На протяжении всей истории комбината рабочие Чепеля были в авангарде борьбы за экономические и политические права. Весь путь этой борьбы отражен в экспонатах музея, на стендах и мемориальных досках. В большом зале можно позна-

безупречную работу в течение 10, 20, 30 и 40 лет работы. Соответственно увеличивается и отпуск...

По выходе из музея ко мне, лукаво улыбаясь, подошел Ференц и вручил небольшую сверток. В кармане у меня уже лежали фирменные чепельские сигареты и спички, а в руке я нес красивый кожаный бумажник с авторучкой — тоже фирменные. Приняв сверток, подумал об очередном чепельском сувенире. Каково же было мое удивление, когда я извлек из него обыкновенную эмальрованную кружку со знаком «ММК». Ференц не заставил себя долго ждать — рассказал о том, что такие кружки подарила им делегация магнитогорских металлургов, побывавших на Чепеле в 1972 году. В подтверждение своих слов он вручил мне с десяток фотографий (снятых здесь в тот год), на которых я встретил знакомые лица.

**П** О С Л Е прекрасного обеда, данного венгерскими друзьями в честь

К 40-летию стахановского движения.  
Вспоминает ветеран

# ТЕ ДАВНИЕ РЕКОРДЫ

Сорок лет назад зародилось стахановское движение, но трудовой подъем тех дней памятен до сих пор. Тогда ежедневно рождались новые рекорды, гремели имена новых стахановцев.

Помните одна из летних смен 1936 года. Приказом директора комбината бригаде, которая прокатает на блюминге свыше 250 слитков за смену, выделялась денежная премия в десять тысяч рублей. Но рабочие понимали, что дело не только в премии. Заинтересованность в том, чтобы прокатать такое количество слитков, проверить свои возможности, была велика.

Наша бригада вышла в ночную смену. Начальник смены Михаил Алексеевич Трубинов уже побывал у мартовцев, на стриппере, узнал сколько плавок идет

под раздевание и посад в нагревательные колодцы.

На сменно-встречном собрании начальник смены разъяснил обстановку и задачу, поставленную перед нами. В первую очередь он полагался на старшего оператора блюминга № 2 Василия Огородникова и второго оператора Михаила Высотского, которые заверили, что не подведут. Их поддержала вся бригада. Вальцовщики, слесари, электромонтеры также обещали, что все будет в полном порядке.

Протяжный гудок возвестил о том, что наступило двенадцать часов.

Таких темпов мы еще не знали. В Огородников, сидя в своем операторском кресле, четко и быстро направлял слитки по валкам. В сноровке ему не уступали вальцовщики, подручные.

Буквально за минуту были заменены коробки под окалину. Равномерно поступали составы с горячими слитками — сталелавильщики и рабочие стрипперного отделения не подвели.

К концу смены в цех прибыли начальник цеха Голубицкий и директор комбината А. П. Завенягин. В последние минуты на валках блюминга находился 264-й слиток. Мы поздравляли друг друга с победой.

О нашем рекорде узнали очень многие. Но он прожил недолго. Через несколько дней его побила бригада старшего оператора коммуниста Дмитрия Богатыренко. Число последователей почина Алексея Стаханова росло.

**А. БРИЧКО,**  
член совета ветеранов комбината.

# Скоро первый звонок

Вечер молодежи

«День без мысли, без чтения, без умственного напряжения — напрасно прожитый день» — эти крылатые слова замечательного советского педагога В. Сухомлинского были произнесены на вечере, посвященном началу нового учебного года, который проходил позавчера в правобережном Дворце культуры металлургов. «В поход за знаниями!» — звучал призыв в выступлениях начальника отдела технического обучения комбината А. П. Прохоренко, директора интерната молодых рабочих № 2 Л. Т. Сыпковой, учительницы ШРМ № 1 Т. В. Маклаковой, учащихся школ, техникумов, институтов.

Среди почетных гостей вечера — молодые рабочие, которые умело сочетают успешную учебу с ударным трудом в цехах комбината. Они рассказывали о своей учебе, о том, что дают им занятия. Электрик пятого листопрокатного цеха Владимир Подольян в этом году

будет учиться на последнем, шестом курсе горно-металлургического института. Он — член культбюро интерната. О том, какую помощь оказывает совет учащимся, был его рассказ. Многие ребята, проживающие в интернатах, успешно закончили вечерние учебные заведения. Этому было посвящено выступление одного из них — мастера листопрокатного цеха № 4 Анатолия Лахмана.

Среди девушек и юношей — молодых рабочих комбината, было много таких, которые в этом учебном году впервые сядут за парты вечерних школ, техникумов, институтов.

Интересно проходил вечер. В фойе Дворца звучала танцевальная музыка, разыгрывалась литературная викторина, была открыта книжная выставка. В гостях на вечере были артисты Красноярского театра оперетты, которые выступили с большим концертом.

**Л. МИХАЙЛОВА.**

Немало самодеятельных кружков занимается в левобережном Дворце культуры металлургов. Один из них — ансамбль баянистов — вы видите на этом снимке.

Фото Н. Нестеренко.



## ПРАЗДНИКИ ПЕРВОКЛАССНИКОВ

В детских клубах комбината в эти дни проводятся праздники для ребят, которые в новом учебном году пойдут в первый класс. Собирались будущие первоклассники в клубе домоуправления № 7 и в клубе «Кругозор». Их поздравляли воспитатели К. Е. Баженова и Т. Н. Воробьева, учителя школы № 48 С. Е. Никитина и В. Н. Медведева. Не беда, что малыши еще не учились в школе, зато они быстро отгадывали загадки, пели песни, читали стихи. За смелую, лучшее исполнение номеров концерта первоклассники Витя Бочкарев, Галя Тарасова, Митя Лодыгин, Лена Левченко и другие получили интересные подарки. Праздник прошел очень весело и, конечно же, он запомнится детям надолго.

**А. ИЛЬЧЕВ,**  
наш общественный корреспондент.

## ВСТРЕЧА С ЖУРНАЛИСТАМИ „ТРУДА“

Устные выпуски газеты выездной редакции «Труд» стали традиционными в жизни нашего города. На днях в правобережном Дворце культуры металлургов прошла такая встреча с журналистами «Труда». В выпуске принял участие редактор газеты Б. Леонов, специальный корреспондент газеты по странам Скандинавского полуострова А. Александров. Интересными были рассказы и подковника пограничных войск В. Зеленского, олимпийского чемпиона по легкой атлетике П. Болотникова, а также выступление поэта-пародиста Г. Борисова, приехавших в составе выездной редакции.

Встреча с журналистами «Труда» прошла в теплой, дружеской обстановке. На память о Магнитке от имени металлургов им были вручены сувениры.

**Н. НЕКЛЮДОВА,**  
член молодежного совета правобережного Дворца культуры металлургов.

## СКОРО ФИНАЛ

Приближаются к заключительному этапу футбольные встречи цеховых команд. Заигра в финале чемпионата

комбината по футболу встретятся пять сильнейших команд — цехов локомотивного, листопрокатных № 2 и № 3, мартовского № 1 и известняково-доломитового карьера. В результате последних игр сильнейшей команде будет присвоено звание чемпиона комбината по футболу в 1975 году.

Команда нашего цеха вошла в состав первой группы и провела восемь напряженных игр с довольно сильными противниками. Серьезными соперниками в борьбе за выход в финал были команды третьего и седьмого листопрокатных цехов. Семь матчей завершились победой, и только один — поражением.

Успешно выступает команда и на первенстве города по футболу, находясь на втором месте после команды метизно-металлургического завода.

Атакующими в жарких матчах были наши ветераны — машинист крана Владимир Урюпин, разливщик Владимир Федченко, подручный сталевара Владимир Зиновьев. Не отстают от них и молодые члены команды разливщик Михаил Арабаджи, подручный сталевара Евгений Наумов, машинист крана Александр Хролюков и Евгений Воробьев.

**Ю. САНДЫРЕВ,**  
секретарь комсомольской организации мартовского цеха № 1.

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

Завтра в правобережном Дворце культуры металлургов проводится конференция, посвященная теме «Итоги летнего оздоровительного сезона детей металлургов в 1975 году». Начало в 11 часов.

Магнитогорское бюро путешествий и экскурсий организует для отдыхающих и студентов города дополнительные маршруты на сентябрь в Москву, Ленинград, Пицунду, Сочи и другие.

Приглашаем совершить двухдневное путешествие в г. Челябинск в любые дни недели. Принимаются коллективные и индивидуальные заявки.

Справки по телефонам: 3-52-56, 3-00-12.

Зам. редактора  
**Г. М. ТИХОНОВ.**

Коллектив автотранспортного цеха выражает соболезнование работнику цеха Ермакову Михаилу Григорьевичу по поводу смерти его жены **ЕРМАКОВОЙ** Нины Павловны, бывшей работницы комбината.

Коллектив ремонтного цеха горно-обогатительного производства ММК глубоко скорбит по поводу смерти старшего работника цеха пенсионера **ГУЛИНА** Ивана Константиновича и выражает соболезнование семье и родственникам покойного.

Коллектив управления материально-технического снабжения ММК выражает соболезнование Логиновой Надежде Николаевне в связи с безвременной смертью ее отца **ПЕТРИКЕВА** Николая Назаровича, бывшего работником отдела сырья и топлива ММК.



8.55 — Программа передач. 9.00 — Новости. 9.10 — (Цв.). Утренняя гимнастика. 9.25 — (Цв.). «Наш цирк». 9.40 — «Для вас, родители!». 10.10 — (Цв.). Музыкальная программа «Утренняя почта». 10.40 — (Цв.). «Рассказы о художниках». Народный художник СССР Арнадий Платов. Передача 2-я. 11.10 — (Цв.). Впервые на телеэкране. Л. Кассиль. «Будьте готовы, Ваше высочество!». Спектакль Московского театра юного зрителя. Часть 1-я. 11.55 — (Цв.). «Движение без опасности». В передаче принимает участие начальник управления ГАИ МВД СССР генерал-лейтенант милиции В. В. Луньянов. 12.25 — «Литературные беседы». Ведущий — поэт А. Сурков.

13.15 — (Цв.). Поет вокальный ансамбль «Гордела». Передача из Тбилиси. 13.45 — (Цв.). «Здоровье». Передача из Ленинграда. 14.15 — (Цв.). «Один час в Москве. ВДНХ». 15.15 — «Незабываемые киноленты». «Большая жизнь». Художественный фильм. 16.40 — (Цв.). «Содружество». Международный телевизионный журнал. Ведущий — политический обозреватель советского телевидения А. Каверзнев. 17.10 — (Цв.). Премьера телевизионного музыкального фильма «Ясь и Янина». 18.00 — Новости. 18.15 — (Цв.). «Аленький цветочек». Мультфильм. 18.55 — «К началу нового учебного года». Выступление министра просвещения СССР М. А. Прокофьева. 19.25 — (Цв.). «Песня-75». 19.45 — «Каждый вечер после работы». Художественный фильм. 21.00 — «Время». 21.30 — (Цв.). Международные соревнования по боксу. Финал. Передача из Ленинграда. 23.00 — (Цв.). «Концерт после концерта».

Поют М. Лайферова, П. Лишна, Г. Вондрачова (ССР). 23.30 — Новости. Двенадцатый канал. 18.55 — Программа передач. 19.00 — Рекламный калейдоскоп. 19.10 — Новости. 19.30 — Концерт-очерк, посвященный Дню шахтера. 20.45 — «Ташкент, проспелт Ленина». Документальный фильм. 21.00 — Народные песни и танцы в исполнении фольклорных ансамблей. 21.45 — Программа передач ЦТ на 31 августа. 21.50 — «Комитет 19-ти». Художественный фильм. 2-я серия. Воскресенье. 31 августа. Шестой канал. 8.55 — Программа передач. 9.00 — Новости. 9.10 — (Цв.). «На зарядку становись». 9.30 — (Цв.). «Будильник». 10.10 — (Цв.). «Служу Советскому Союзу!». 11.00 — (Цв.). Впервые на телевизионном экране. Л. Кассиль. «Будьте готовы, Ваше высочество!». Спектакль Московского театра юного зрителя. Часть 2-я. 12.00 — (Цв.). Музыкальный киоск. Веду-

щая — Э. Беллева. 12.30 — «Сельский час». 13.30 — (Цв.). «Дети Страны Советов». «Сердце в подарок». Телевизионный документальный фильм. 14.25 — (Цв.). «Сегодня День шахтера». Беседа с министром угольной промышленности СССР Б. Ф. Братченко. 14.40 — (Цв.). Музыкальная программа «В часы отдыха». 15.25 — (Цв.). «Международная панорама». 16.15 — (Цв.). Фильм — детям. «Вот и лето прошло». Телевизионный художественный фильм. 18.00 — Новости. 18.15 — (Цв.). Программа мультипликационных фильмов. 18.40 — (Цв.). «Клуб кинопутешествий». Ведущий — Ю. А. Сенкевич. 19.40 — (Цв.). «Сломанная подкова». Художественный фильм. 21.00 — «Время». 21.30 — (Цв.). Р. Гаджиев. «Не прячь улыбку». Спектакль Московского театра оперетты. 23.25 — Новости. Понедельник. 1 сентября. Шестой канал. 10.45 — «Клуб кинопутешествий». 11.45 — «Песня-75». 13.55 — Программа передач. 14.00 — Про-

грамма документальных фильмов. 14.35 — И. Пущин. «Записки о Пушкине». 15.05 — «Мамин шкюла». 15.35 — «Вихри враждебные». 17.15 — «От «Зарницы» к «Зарнице». 18.00 — Новости. 18.15 — «Журавль». Мультфильм. 18.25 — «Навстречу XXV съезду КПСС». «Пятилетку — досрочно!». 19.10 — Международный фестиваль телевизионных программ «Радуга» (Финляндия). 19.30 — «К началу нового учебного года в системе профтехобразования». 20.00 — Премьера фильма-спектакля «Фальшивая монета». М. Горький. 21.00 — «Время».

**пишите, звоните, приходите  
наш адрес:**

ул. Кирова, 70, 1-й подъезд, 2-й этаж.  
Телефоны: редактор — 3-38-04; заместитель редактора — 3-50-70; ответственный секретарь — 3-47-04; общие — 3-07-98, 3-14-42, 3-40-35, 3-31-33, фотолаборатория — 3-14-42.